
Äèñêðåòíè Ñòðóêòóðè, Òåìà 1 Ð. Ëåñåâà

òåìà 1: ìíîæåñòâà

Ïîíÿòèå çà ìíîæåñòâî

Îçíà÷åíèÿ çà ìíîæåñòâî è åëåìåíò íà ìíîæåñòâî. Ïðèíàäëåæíîñò

íà åëåìåíò êúì ìíîæåñòâî

a, b,m, x, y, t
A,A′, B,M, ∅
a ∈ b;¬(a ∈ b); a /∈ b; a ∈ A;m ∈M ′;x /∈ B;A ∈M ′;B /∈ A

Ïðåäñòàâÿíå íà ìíîæåñòâà

- ÷ðåç èçáðîÿâàíå íà åëåìåíòèòå íà ìíîæåñòâîòî:
{0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7}; {0, 1, ...7}; {a, b, x, y, z}
A = {a, b, ..., z};A′ = {A}
M = {∅};P = {a, {1, 2, 3},M}
Jn = {0, 1, ..., n− 1}; In = {1, 2, ...n}
B = {false, true}
N = {0, 1, 2, 3, ...} - ìíîæåñòâî íà åñòåñòâåíèòå ÷èñëà
Z = {...,−3,−2,−1, 0, 1, 2, 3, ...} - ìíîæåñòâî íà öåëèòå ÷èñëà
Q - ìíîæåñòâîòî íà ðàöèîíàëíèòå ÷èñëà
R - ìíîæåñòâîòî íà ðåàëíèòå ÷èñëà
C - ìíîæåñòâîòî íà êîìïëåêñíèòå ÷èñëà
- ÷ðåç óêàçâàíå íà ñâîéñòâî, îáùî çà åëåìåíòèòå:
X = {x ∈ N|x ≤ 100}
Q = {< x, y > |x, y ∈ Z, y 6= 0}
- ÷ðåç äèàãðàìè íà Âåí

U

A B

C

Ðàâåíñòâî íà ìíîæåñòâà. Ïðîâåðêà çà ðàâåíñòâî íà ìíîæåñòâà
{a, b, a} = {a, b}
{x, y, x, 1, y, b} = {1, x, y, b}

Ïðàçíî ìíîæåñòâî: ∅ èëè {}
Ïîäìíîæåñòâî íà äàäåíî ìíîæåñòâî:

M ′ = {x|x ∈M,P (x)}
∀M : M ⊆M ; ∅ ⊆M

Ñòåïåííî ìíîæåñòâî íà äàäåíî ìíîæåñòâî:

2M = {M ′|M ′ ⊆M}
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Îïåðàöèè íàä ìíîæåñòâà:

- Îáåäèíåíèå íà äâå ìíîæåñòâà
A ∪B = {x|x ∈ A ∨ x ∈ B}

U

A B

- Ñå÷åíèå íà äâå ìíîæåñòâà
A ∩B = {x|x ∈ A ∧ x ∈ B}

U

A B

- Ðàçëèêà íà äâå ìíîæåñòâà:
A \B = {x|x ∈ A ∧ x /∈ B}

U

A B

- Ñèìåòðè÷íà ðàçëèêà íà äâå ìíîæåñòâà
A4B = {x|x ∈ A ∧ x /∈ B ∨ x ∈ B ∧ x /∈ A}

U

A B

- Äîïúëíåíèå íà ìíîæåñòâî äî äàäåíî ìíîæåñòâî U

A
U
= {x|x ∈ U ∧ x /∈ A}

U

A
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Ñâîéñòâà íà îïåðàöèèòå íàä ìíîæåñòâà

1. Èäåìïîòåíòíîñò
A ∪ A = A;A ∩ A = A

2. Êîìóòàòèâíîñò
A ∪B = B ∪ A;A ∩B = B ∩ A;A4B = B 4 A

3. Àñîöèàòèâíîñò
A ∪ (B ∪ C) = (A ∪B) ∪ C
A ∩ (B ∩ C) = (A ∩B) ∩ C

4. Äèñòðèáóòèâíîñò
A ∩ (B ∪ C) = (A ∩B) ∪ (A ∩ C)
A ∪ (B ∩ C) = (A ∪B) ∩ (A ∪ C)

5. Ñâîéñòâà íà ïðàçíîòî è íà óíèâåðñàëíîòî ìíîæåñòâî
A ∪ ∅ = A;A ∩ ∅ = ∅;A \ ∅ = A
A ∪ U = U ;A ∩ U = A;A \ U = ∅
6. Ñâîéñòâà íà äîïúëíåíèåòî
A ∪ A = U ;A ∩ A = ∅;
A \ A = A;A = A

7. Çàêîíè íà ÄåÌîðãàí
A ∪B = A ∩B
A ∩B = A ∪B

8. Äðóãè ñâîéñòâà
Çà ïðîèçâîëíè ìíîæåñòâà A è B å èçïúëíåíî:
A ⊆ A ∪B;A ∩B ⊆ A;
A \B ⊆ A;A \B = A ∩B
A ∪ (A ∩B) = A;A ∩ (A ∪B) = A
(A ∩B) ∪ (A ∩B) = A; (A ∪B) ∩ (A ∪B) = A

Òàáëè÷åí ìåòîä çà ïðåäñòàâÿíå íà ìíîæåñòâà

Òàáëè÷íî ïðåäñòàâÿíå íà ðåçóëòàòà íà îïåðàöèèòå äîïúëíåíèå íà ìíîæåñòâàòà A è
B; îáåäèíåíèå, ñå÷åíèå, ðàçëèêà è ñèìåòðè÷íà ðàçëèêà íà ìíîæåñòâàòà A è B:

A B A B A ∪B A ∩B A \B A4B
0 0 1 1 0 0 0 0
0 1 1 0 1 0 0 1
1 0 0 1 1 0 1 1
1 1 0 0 1 1 0 0

Äîêàçâàíå íà ðàâåíñòâî íà ìíîæåñòâà ñ ïîìîùòà íà òàáëè÷íèÿ ìåòîä

A ∩ (A ∪B) = A ∩B

A B A ∩ (A ∪B) A ∩B
0 0 0 0
0 1 0 0
1 0 0 0
1 1 1 1
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Çàäà÷è çà óïðàæíåíèå:

1. Ïðîâåðåòå èñòèííîñòòà íà ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ:
a) ∅ ⊆ ∅
b) ∅ ∈ ∅
c) ∅ ⊆ {∅}
d) {1} ⊆ {1, 2, 3}
e) {1} ∈ {1, 2, 3}
f) {1, 2} ⊆ {1, 2, 3, {1, 2}}
g) {1, 2} ∈ {1, 2, 3, {1, 2}}
h) {{1, 2}, {1, 2, 3}} = {1, 2, 3}
i) {1, 2, 1, 2, 3} = {1, 2, 3}

2. Îïðåäåëåòå ðàâíè ëè ñà ñúîòâåòíèòå ìíîæåñòâà:
a) ∅ è {∅}
b) {a, b, c} è {a, b, c, c}
c) {1, 2, 3} è {{1}, {2}, {3}}

3. Äàäåíè ñà ìíîæåñòâàòà:
S1 = {a, b, c}, S2 = {a, b}, S3 = {b, c}, S4 = {b, c, d}
Äà ñå îïðåäåëè êîè îò ñëåäíèòå îòíîøåíèÿ ñà âåðíè:
a) S2 ⊆ S1 b) S3 ⊆ S1 c) S4 ⊆ S1

4. Äàäåíè ñà ìíîæåñòâàòà: A = {1, 2, 3, 4, 5}, B = {0, 2, 4, 6} è C = {1, 3, 5}. Äà ñå
îïðåäåëÿò ñëåäíèòå ìíîæåñòâà:

a) (A ∪B)4 (A ∩B)
b) A4 (A ∪B)
c) (A4B) \ (A4B)
d) (A \B)4 (A \ C)

5. Äàäåíè ñà ìíîæåñòâàòà:
A = {3n|n ∈ Z, n ≥ 4}
B = {2n|n ∈ Z}
C = {n|n ∈ Z, n2 ≤ 100}
Êàòî èçïîëçâàòå îïåðàöèèèòå íàä ìíîæåñòâà, èçðàçåòå ñëåäíèòå ìíîæåñòâà ÷ðåç

ìíîæåñòâàòà A, B, C è N.
a) {íå÷åòíèòå åñòåñòâåíè ÷èñëà}
b) {−10,−8,−6,−4,−2, 0, 2, 4, 6, 8, 10}
c) {6n|n ∈ Z, n ≥ 2}
d) {−9,−7,−5,−3,−1, 1, 3, 5, 7, 9}

6. Äàäåíè ñà ìíîæåñòâàòà: A = {1, 2, 4, 7, 8}, B = {1, 4, 5, 7, 9}, C = {3, 7, 8, 9} è
óíèâåðñàëíîòî ìíîæåñòâî U = {1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10}. Äà ñå îïðåäåëÿò ñëåäíèòå
ìíîæåñòâà: X = {2, 7, 9} è Y = {3, 5, 6, 7, 9, 10} ÷ðåç îïåðàöèè íàä ìíîæåñòâàòà A, B
è C.

7. Äîêàæåòå ñëåäíèòå òúæäåñòâà:

a) (A ∩B) ∪B = A ∪B

b) A ∩B ∪ C = A ∪B ∪ C
c) (A ∪B ∪ C) ∩ (A ∪B ∪ C) ∩ (A ∪ C) = ∅
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d) (A \B) \ C = A \ (B ∪ C)
e) A4 A4 A = A

8. Ïðîâåðåòå èñòèííîñòòà íà ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ. Èçïîëçâàéòå äèàãðàìè íà Âåí çà
äà èëþñòðèðàòå ðåøåíèåòî ñè.

a) (A ∪B) \ (A ∩B) = A4B
b) (A \B) \ (B \ A) = A4B
c) (A4B) \B = A
d) (A4B)4B = A
e) A4 A = A \ A

9. Íàïèøåòå âñè÷êè âåðíè òâúðäåíèÿ îò âèäà: A ∈ B è A ⊆ B, êúäåòî A è B ñå
èçáèðàò ïî âñè÷êè âúçìîæíè íà÷èíè èçìåæäó 1, {1}, {{1}}
10. Îïðåäåëåòå ìíîæåñòâîòî, ñúñòîÿùî ñå îò âñè÷êè ìíîæåñòâà X òàêèâà, ÷å:
{1, 2, 3} ⊆ X ⊆ {1, 2, 3, 4, 5}.

11. Äà ñå íàïèøå â ÿâåí âèä ñòåïåííîòî ìíîæåñòâî íà âñÿêî îò ñëåäíèòå ìíîæåñòâà:
a) {a, b, c}
b) {a, {b, c}}
c) {{a}, {b}}
d) 2{3}

12. Äàéòå ïðèìåð çà:
a) Íåïðàçíî ìíîæåñòâî, êîåòî å ïîäìíîæåñòâî íà ñâîåòî ñòåïåííî ìíîæåñòâî;
b) Ìíîæåñòâî, êîåòî íå å ïîäìíîæåñòâî íà ñâîåòî ñòåïåííî ìíîæåñòâî;
c) Ìíîæåñòâà A è B òàêèâà, ÷å å èçïúëíåíî: A ∈ B è A ⊆ B.

13. Äà ñå äîêàæå èëè îïðîâåðãàå âñÿêî îò ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ:
a) Àêî A ∩B = ∅ è B ∩ C = ∅, òî A ∩ C = ∅
b) Àêî A ∩B = ∅ è C ∩D = ∅, òî (A ∩ C) ∩ (B ∩D) = ∅
c) Àêî A ∩B = ∅ è C ∩D = ∅, òî (A ∪ C) ∩ (B ∪D) = ∅
d) A \B = A ∩B
e) A ⊆ B ⇔ A \B = ∅
f) A \B = B \ A

14. Äàäåíè ñà ìíîæåñòâàòà: U = {a, 1, b, 2, c, 3, d, 4}, A = {a, c, 1, d} è B = {2, b, c, 1}.
Íàïèøåòå â ÿâåí âèä åëåìåíòèòå, ïðèíàäëåæàùè íà âñÿêî îò ìíîæåñòâàòà:

X = 2A∩BU\A∪BU

è Y = 2A∩BU

\ 2A∪BU

15. Äà ñå äîêàæå èëè îïðîâåðãàå âñÿêî îò ñëåäíèòå òâúðäåíèÿ:

a) (A ∪B) ∩ C = A ∩ (B ∪ C)
b) A \ (B ∪ C) = A ∩ (B ∪ C)
c) (A ∩B) ∪ (A ∩B) = A
d) A ∪ (B \ A) = A ∪B
e) A \B = B \ A
f) A ∩ (B \ C) = (A ∩B) \ (A ∩ C)
g) A \ (B ∪ C) = (A \B) ∪ (A \ C)
h) A ∩ (A ∪B) = A ∩B
i) (A \B) ∪ (A \ C) = A ∩ (B ∩ C)
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